MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

Concurso Publico de Admissdo ao Colégio Naval
CPACN/2017

NAO ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO
DE MATERIAL EXTRA

2? Fase — Prova de Portugués, Estudos
Sociais € Ciéncias




Texto para as questdes de 01'a 14.
Encontros e desencontros

Hoje, jantando num pequenc restaurante agui
perto de casa, pude presenciar, ao vivo, uma cenha que ja
me tinham descrito. Um casal de meia idade se senta &
mesa vizinha da minha. Feitos os pedidos ao gargom, o
homem, bem depressinha, tira o celular do bolso, e nao
mais o deixa, a merecer sua atencio exclusiva. A muiher,
certamente de saber feito, néo se faz de rogada e apanha
um livro que frazia junto a bolsa. Comega a |&-lo a partir da
pagina assinalada por um marcador. Espichando o meu
pescogo inconveniente (nem tanto, afinal as mesas eram
coladinhas) deu para ver que era uma obra da Martha
Medeiros.

Desse modo, os dois iam usufruindo suas gulodices,
sem comentarios, com algumas reagdes dele, rindo com
ele mesmo com postagens que cerfamente ocorriam em
seu celular, Até dois estranhos, postos nessa situagéo,
falvez acabassem por falar alguma coisa. Pensei: devem
estar juntos ha algum tempo, sem ter mais o que
conversar. Cada um sabia tudo do outro, nada a
acrescentar, nada de novo ou surpreendente. E assim
caminhava, decerto, a vida daquele casal,

O que me choca, mesmo observando esta situacgéo,
como oufras que o dia a dia me oferece, é a auséncia de
conversa. Sem conversa eu ndo vivo, sem sua forca
agregadora para trocar ideias, para convencer ou ser
convencido pelo outro, para manifestar humor, para
desabafar scbre o que angustia a alma, em suma, para
falar e para ouvir. A conversa n&o € a base da terapia? Sei
n&o, mas, atualmente, contar com um amigo para jogar
conversa fora ou para confessar aquele temor que |he esta
roubando o sossego talvez néo seja facil. O tempo
também, nesta vida corre-corre, tem |& outras prioridades.
Mia Couto & contundente: “Nunca o nosso mundo teve ao
seu dispor tanta comunicag@o. E nunca foi tao dramética a
nossa solidao.” Até se fala muito, mas ouvir o outro? Falo
de conversas entre pessoas no mundo real. Vive-se hoje,
parece, mais no mundo digital. Nele, até que se conversa
muito; porém, & tdo diferente, mesmo quando um esta
vendo o outro. O compartilhamento do mesmo espago,
diria, & que nos proporciona a abrangéncia do outro, a
captag@o do seu respirar, as batidas de seu coragfo, o
seu cheiro, o seu humor...

Desse didlogo é que tanta gente esta sentindo falta.
Até por telefone as pessoas conversam, atualmente, bem
menos. Pelo whatsApp fica mais facil, alega-se.
Rapidinho, rapidinho. Mas e a conversa? Conversa-se,
sim, replicam. Sera? Ou se trocam algumas palavras?
Quando falo em conversa, refiro-me aquelas que se
esticam, sem tempo marcade, sem caminho reto, a
pularem de assunio em assuntc. O whatsApp é de graga,
proclamam. Talvez um argumento que pode ser robusto,
como se diz hoje, a favor da utilizagdo desse instrumento
moderno,

Mas sera apenas por isso? Um amigo me lembra:
nos whatsApps se trocam mensagens por escrito. Eu sei,
Entretanto, lingua escrita é outra moedalidade, outro modo
de ativar a linguagem, a comegar pela ndo copresenca
fisica dos interlocutores. No telefone, n&o ha essa
copresenga fisica, mas esse meio de comunicagéo néo é
impeditivo de falante e ouvinte, a cada passo, trocarem de
papéis e até mesmo de falarem ac mesmo tempo,
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configurando, pois, caracteristicas prdprias da modalidade
oral. Contudo, ndo se respira c mesmo ar, ainda que ja se
possa ver o outro. As pessoas passaram a valer-se menos
do telefone, e as conversas também vdo, por isso,
tornado-se menos frequentes,

Gosto, mesmo, & de conversas, de preferéncia com
poucos companheiras, sem pauta, sem temas censurados,
sem se ter de esmerar na linguagem. Conversa sem
compromisso, a nac ser o de evitar a chatice. Com suas
contundéncias, conflitos de opinides & momentos de
solidariedade. Conversa que é vida, que refrata a vida no
seu dia a dia. No grupo maior, ha de tudo: o louco, o
fitdsofo, o depressivo, o conquistador de garganta, o
saudosista ...Nem sempre, é verdade, estou motivado
para participar desses grupos. Porém, passado um tempo,
a saudade me bate,

Aqueles bate-papos intimistas com um amigo de
tantas afinidades, merecedores que nos tornamos da
confianga um do outre, esses ndo tém nada igual. A
apreensdo abrangente do amigo, de seu psiquismo, dos
seus sentimentos, das dificuldades mais intimas por que
passa, faz-nos sentir, fortemente, a nossa natureza
humana, a maior valia da vida.

Esses momentos vdo se tornando, assim me
parece, uma cena menos habitual nestes tempos digitals.
A pressa, as problemas a se multiplicarem, as tarefas a se
diversificarem, como encontrar uma brecha para aquela
conversa, que € entrega, confianga, despojamento?
Conversa que exige respeito: um local calminho, sem
gritos, vozes esganicadas, gargons serenos. Sim, umas
tulipas estourando de geladas e uns tira-gostos de nosso
paladar a exigirem nova pedida. N3o queria perder esses
encontros. Afinal, a vida esta passando 3o depressa...

Adaptado de: UCHOA, Carlos Eduardo. Disponivel
em: http://carloseduardouchoa.com.br/blog/

QUESTAO 1

No 3° paragrafo, o autor cita o escritor mogambicano Mia
Couto. Essa esfrategia objetiva

{A) valorizar a literatura contemporanea, por meio desse
escritor.

{B) ser coerente com as pessoas que nao gostam da
Internet.

{C) comprovar que literatura e Internet sdo incompativeis.

(D) induzir o leitor a aceitar o texto como verdadeiro,

{E) corroborar as ideias explicitadas anteriormente.
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QUESTAO 2

Em que opgdo a reescritura estd totalmente de acordo
com a norma-padrao da lingua?

(A) “[...] pude presenciar, ao vivo, uma cena que j4 me
tinham descrito”. (1°§) - ...pude assistir, ao vivo, uma
cenha que ja me tinham descrito,

(B) “Contudo, ndo se respira 0 mesmo ar, ainda que ja se
possa ver o outro.” (5°§) - Contudo, ndo se aspira ao
mesmo ar, ainda que ja se possa ver o outro.

(C) “"Quando falo em conversa, refiro-me aquelas que se
esticam[...].” (4°§) - Quando falo em conversa, aludo
aquelas que se esticam,

(D) “Conversa que exige respeito: um local calminho, sem
gritos[...1." (8°§) - Conversa que implica em respeito:
um local calminho, sem gritos.

(E) "..] rindo com ele mesmo com postagens que
certamente ocorriam em seu celular.” (2°8) - rindo
com ele mesmo com postagens de que certamente
se desenrolavam em seu celular,

QUESTAO 3

Em qual opgéo o termo destacado exerce mesmo papel
sintatico que "No grupo maior, ha de tudo: o louco. o

filosofo. o depressivo, o congquistador de garganta, o

saudosista...” (6°§)7?

(A) "Um amigo me lembra: nos whatsApps se trocam
mensagens por escrite.” (5°§)

(B) "No telefone, nac ha essa copresenga fisical...]." (5°§)

(C) "[..] faz-nos sentir, fortemente, a nossa natureza
humana, a maior valia da vida." (7°§)

(D) "O whatsApp é de gracga, proclamam.” (4°§)

(E) “[...] properciona a abrangéncia do outrg,[...]." (3°§)

QUESTAO 4

Em que opgdo a forma verbal destacada apresenta os
mesmos tempo e modo que a destacada em “Contudo,
néo se respira o mesmo ar, ainda que ja se possa ver o
outro.” (6°§)?

(A) "[..] postos nessa situagio, talvez acabassem por
falar alguma coisa.” (2°§)

(B) "[...] pude presenciar, ao vivo, uma cena que ja me
tinham descrita.” (1°§)

(C) “[...] merecedores que nos tornamos da confianga um
do outro,[...].” (7°§)

(D) “[...] aguele temor que ihe esta roubando o sossego
talvez nao seja facil."(3°§)

(E) “[...] compartilhamento do mesmo espago, diria, & que
nos proporcional...].” (3°§)
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QUESTAO 5

Em que opgdo o valor semantico da conjungdo em
destagque se manteve o mesmo que no periodo: * Contudo,
néo se respira o mesmo ar, ainda que ja se possa ver o
outro."(5°§)?

(A) Conguanto.
(B) De sorte que.
(C) Porguanto.
(D) Antes que.
(E) Visto que.

QUESTAO 6

Em "O compartilhamento do mesmo espago, diria, é que
nos proporciona a abrangéncia do outro, a captagio do
seu respirar, as batidas de seu coragéo, o seu cheiro, o
seu humor..." {3°§), infere-se que para o autor

(A) a comunicagdo digital, nos dias de hoje, ndo
prescinde da abrangéncia do outro.

(B) na Internet, o compartihamento do espago é a
reprodugéo da abrangéncia do outro.

{C) captar o cheiro, o humor e as batidas do coragdo do
receptor garante a interlocugao.

(D) o compartilhamento do mesmao espaco € a forma real
para a humanizacéo do didlego.

{E) o mundo digital, ac contrério do que se pensa, ndo
permite a interlocugéo em tempo real,

QUESTAO 7

Assinale a opgao correta referente aos pronomes relativos
e pessoais destacados.

(A) Em "[...] o homem, bem depressinha, tira o celular do
bolso, & ndo mais ¢ deixa" [...] (1°§) - o pronome
exerce papel anaférico.

(B) Em "Talvez um argumento gue pode ser robusto,
como se diz hoje" [..] (4°§) - o pronome,
excepcionalmente, exerce a fungio de objeto direto.

(C) Em"[..] pude presenciar, ac vivo, uma cena gue ja
me tinham descrito." (1°§) - o primeiro pronome
exerce fungéo de sujeito e o segundo, de adjunto
adnominal,

{D) Em "Esses momentos vdo se tornando, assim me
parece, uma cena menos habitual” [...] - (8°§) - ambos
os pronomes ndo tém fun¢do sintatica, pois os
verbos sac pronominais.

(E) Em "O gue me choca, mesmo observando esta
situag@io, como outras que o dia a dia me oferece”
[..] (3°§) - o primeiro pronome exerce fungic de
sujeito e o segundo, de objeto direto.
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QUESTAC 8

No contexto, o termo destacado em '[..] trocarem de
papéis e até mesmo de falarem ao mesmo tempo,
configurando, pois, caracteristicas préprias da modalidade
oral.” (5°§) expressa a ideia de

(A) explicaggo.
{B) concesséo.
(C) conclusao.
(D) reiteragéo.
(E) causa.

QUESTAO 9

Assinale a op¢éo na qual o valor semantico da preposicaoc
em destaque foi classificado corretamente.

(A) '"l..] pequeno restaurante aqui perto de casa, pude
presenciar, ao vivo [...1." (1°§) - tempo

(B) '[...] esta situagdo, como outras que o dia a dia me
oferece [...]." (3°§) - sucessé&o

(C) "[.] deu para ver que era uma obra da Martha
Medeiros." (1°§) - finalidade

(D) "[...] sem compromisso, a ndo ser o de evitar a
chatice." (6°§) - oposigao

(E) “Um casal de meia idade se senta & mesa vizinha
[...]." (1°8) - origem

QUESTAO 10
Sobre as ideias expressas no texto, & correto afirmar que

(A) o cronista deixa clara a sua preferéncia pelas
conversas ao telefone, apesar de reconhecer que o
whatsApp, por ser de graga, torna a comunicagdo
mais rapida, uma vez que os falantes e ouvintes
podem trocar de papel a todo instante.

(B) nos bate-papos intimistas cabem todos os assuntos,
mesmo que haja divergéncia de opinides, ja que
retratam a vida no seu dia a dia e envolvem pessoas
diferentes, mas afinadas na confianga estabelecida e
na percepg¢ao mais abrangente do outro,

(C) o texto parte de um registro do cotidiano - o
comportamento de um casal em um restaurante -
para analisar os exageros cometidos pelos usuarios
da Internet, os quais pricrizam o mundo digital e
abandonam completamente os bate-papos intimistas
com os amigos.

(D) a citagdo de Mia Couto, no 3° paragrafo, ratifica a
ideia central do texto: as pessoas estdo cada vez
mais sds, vivendo em um mundo virtual, onde a
conversa ndo & plena, j4 que ndo ha o
compartilhamentc do mesmo espago e a troca de
ideias praticamente inexiste,

(E) o 6° pardgrafo se contrapde ao 8° pois enquanto
naquele o cronista estabelece algumas causas para a
diminui¢do das conversas e delimita os elementos
necessarios ao ambiente onde esse didlogo
acontecera, neste ele especifica como deve ser a
cohversa entre as pessoas.
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QUESTAO 11

A concordéncia do termo destacado em “Um casal de
meia idade se senta & mesa vizinha da minha.” {(1°§) est4
de acordo com a norma-padrao da lingua. Em que opgéo
tal fato também ocorre?

conversa pelo celular neste

(A) Ndo & permitida
restaurante.

(B A mulher ficou meia chateada, pois o marido ndo
parava de usar o celular,

(C) Ha bastantes pessoas que usam o whatsApp no
Brasil.

(D) Seguem anexas &s mensagens meu perfii no
aplicativo.

(E) 86, sem qualquer amigo mais préximo, muitas
pessoas se refugiam no mundo virtual.

QUESTAO 12

Em “Quando falo em conversa, refiro-me aguelas que se
esticam(...].” {4°§), o acento indicador de crase foi
corretamente empregado. Em que opgéc issc também
ocorre?

(A) Suas ideias scbre o uso do whatsApp sao
semelhantes gs de meus amigos.

{B) Dirjo-me & estas pessoas que preferem o mundo
virtual ao real.

(C) A conversa a que fiz referéncia ndo aconteceu no
mundo virtual.

(D) Conversas no mundo digital acontecem & qualquer
hora.

(E) Percebi és vezes que vocé trocou o real pelo virtual.

QUESTAO 13

Assinale a op¢ao na qual o termo oracional em destaque
foi corretamente classificado.

(A) "Ou se trocam algumas palavras?" (4°§) - objeto
direto

(B "[...] assinalada por um marcador" (1 °§) -
complemento nominal

{C) '[...] me oferece, é a auséncia de conversa." (3°§) -
objeto indireto

(0) “[..] um amigo de tantas afinidades [...]" (7 °§) -
adjunto adverbial

(E)} "[.] temor que lhe estd roubando o sossego [..]."
(3°8) - adjunto adnominal
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QUESTAO 14

Em que opgdc o sindnimo indicado para o termo
sublinhado NAQO mantém o mesmo sentido daquele
apresentado, no texto, pelo trecho destacado?

(A) "Espichando o meu pescogo inconvenientel...]."(1°§) -
esticando.

(B) “A apreensdo abrangente do amigo,[..]" (7°§) -
afligao.

{C) “Crfnversa-se, sim, replicam.” (4°8) - respondem.

(D) “[...] os dois iam usufruinde suas gulodices, [...]." {2°8§)
- guloseimas,

(E) "[..] confessar aquele
roubando]...].” (3°§) - medo.

temor que |he esta

QUESTAO 15

No que se refere & concordancia verbal, observe as frases
abaixo.

I- Espera-se muitas novidades no campo da informética
educacional este ano.

II- Em tedos os paises, faz-se muitas promessas aos
fabricantes de midias digitafs.

HlI- Choveram reclamagbes sobre o
disponibilizado nas lojas do ramo.

V- Houveram-se muitoc bem os expositores da Feira de
Tecnologia no Anhembi.

novo celular

Assinale a opgdo correta.

{A) Apenas as afirmativas |, Il e IV s3o verdadeiras.
{B} Apenas as afirmativas I, lll e IV s&o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas |, lll e IV s&o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

(E) Apenas as afirmativas Ill e IV s&o verdadeiras.

QUESTAO 16

Em que opgéo todas as preposicbes em destaque estéo
de acordo com a regéncia do nome?

(A) Por ter sido transferido, o marinheiro foi morar & Rua
Martinez, local préximo ao quartel.

{B) Em nosso pals, temos ojeriza por guerra, mas temos
capacidade para Iutar sem medo.

(C) Os alunos oriundos de outros Estados ficam curiosos
para conhecer Angra dos Reis.

(D) Desejoso pela aprovagao, este candidato demonstra
capacidade para qualquer faina.

(E) E preferivel ndo se alimentar do que alimentar-se com
produtos nocivos ao organismo.
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QUESTAO 17

Assinale a opcdo em que todas as formas verbais
sublinhadas foram corretamente empregadas.

(A) Eu sempre me precavenho e analiso tudo
detalhadamente. Por isso, s6 darei 0 meu apoio
qguando a comissfo estudar melhor o caso e propor
solu¢Bes que sejam coerentes.

(B) Néo cri nele e retorqui mostrando minha insatisfagéo.
Irritado, ele freiou bruscamente e quase provocou um
acidente sério.

(C) Ele se ateve as informagbes recebidas e ndo
requereu um laudo complementar. Quando a falha
apareceu, o chefe quis demiti-lo, mas eu intervi e
contornei a situagio,

(D) Se vocé se ater ao que foi combinado com o chefe e
manter a calma, reaveremos a carga extraviada e o
problema sera faciimente resolvido.

(E) Sempre que houver divergéncias e vocé precisar que
eu jntermedeie, pode chamar. Se eu vir que o caso é
complicado, peco a sua ajuda também.

QUESTAO 18

Em que opgdo a colocaglo pronominal estd de acordo
com a modalidade padrac?

(A) Quando o casal chegou ao restaurante, ge calou por
motivos bem diferentes.

(B) Os pais distrai-lo-iarn com novas tecnologias, embora
0 pediatra condenasse.

(C} Porque a mulher questionou-os sobre o siléncio que
pairava no restaurante?

(D} Por favor, solicitamos que entreguem-nos os
celulares antes da hora da prova.

(E) O homem usava a Internet, @ © gargom n&o
interrompeu-g para servir a comida.

QUESTAO 19

Em que opgao todos os termos sublinhados foram
corretamente grafados?

(A} A desinteria € um dos principais sintomas de infeccéo
intestinal.

(B) Antes de abrir 0 envélucre, é necessario umidecé-lo.

(C) Enquanto a bandeira nao foi hastiada, os transeuntes
n&o puderam circular livremente.

(D) Comprei o produte por uma pechincha. Por isso,
resolvi dar uma gorjeta para o vendedor.

(E} A recisBo do contrato n&o foi feita por causa da
paralizac&o dos trabalhadores.
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QUESTAO 20

Assinale a op¢do na qual a palavra em destaque esté
acentuada conforme a regra ortogréfica vigente.

(A) O marido estava com os pélos do brago emaranhados
por esfrega-los na toalha.

(B) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em
siléncio até o final do jantar.

{C) O marido pediu ao gargom uma péra flambada com
calda de chocolate para dois.

(D) A mulher ndo prestou atengdo ao escarcéu que o
marido fez por causa da Internet.

{E) De um pdlo a outro, muitos abdicam de uma conversa
ao vivo para usar o whatsApp.
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QUESTAO 21

Cbserve a imagem abaixo.

Da volta do Paraguai

Chelo de gléria, cobertos de lourcs, depeis de
ter derramado seu sangue em defesa da patria e
libertado um povo da escravidio, o valuntario volta
ao seu pals natal para ver sua mie amarrada a um
trence horrivel de realidadel.,.

AGOETINI, A vida luminenss, s 3, 0. TZE, 1 jun. 187D, Fn LEMOS, R, (Org.).
Uma histiria oo Bmsll sirmves U8 coricatura {{840-2001). Rio e Janeto:
Lowas & 2081

A charge mostra a situag8o dos escraves que integraram,
durante a Guerra da Triplice Alianga ou Guerra do
Paraguai (1864-1870), os batalhdes denominados
Voluntarios da Pétria, que asseguravam aos que se
alistassem beneficios, dentre eles a alforria. Apds a
guerra, o abolicionismo tornou-se um dos principais temas
brasileiros. Sobre esse momento histérico, & correto
afirmar que

(A) as Forgas Armadas apoiaram a reescravizagio do
negro, pois os oficiais possuiam escravos e ndo
gueriam perder o dinheiro investido.

(B) diversos oficiais das Forgas Armadas passaram a
atuar abertamente contra a escravidéo, inclusive se
recusando a continuar capturando escravos fugitivos.

(C) os soldados libertos lideraram um movimento armado
para libertar os seus familiares que continuavam em
estado de escravidao.

(D) D. Pedro I ficou sensibilizado com a situacéo e
decretou uma lei que libertava os pais e os irmaos
dos soldados negros libertos.

(E) as Forgas Armadas utllizaram sua infludncia politica
apds a vitdria no Paraguai para convencer os politicos
a libertarem os escravos, o que se concretizou em 20
de novembro de 1888.
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QUESTAO 22
Lela a frase a seguir.

Nada se assemelha mais a um “saquarema’ do que um
*luzia” no poder.

{Antdnio Francisco de Paula Holanda Cavalcanti de
Albuquerque (1797-1863), politico do Império do Brasil.)

“Saquarema’ e “Luzia" eram os apelidos dados aos
membros dos partidos Conservador e Liberal,
respectivamente. De acordo com o sistema politico vigente
no Brasil Império, € correto afirmar que o relato do entio
senador Holanda Cavalcanti evidencia

{A) a presenga de ideais politicos de igualdade e
Iiberdade nos dois grupos que lutavam juntos pela
implantagéc do socialismo no Brasil nos mesmos
moldes de paises europeus, como a Franga, a
Inglaterra e a Alemanha.

(B) o empenho dos politicos em buscar atender os
interesses de seus eleitores, ndo importando serem
classificados como pertencentes ao grupo dos
"Saquaremas” ou ao grupo dos “Luzias’, desde que
seus projetos de lei fossem aprovados.,

(C) que os dois principais grupos politicos do Brasil
Impéric ndo chegavam a representar interesses ou
projetos politicos, pois aceitavam e defendiam a
manutengdo da escraviddo e do monopdlio da terra,
discordando apenas na questéo da centralizagao, ou
nao, do poder.

{D) a incapacidade dos revoluciondrios “Luzias” em
implantar medidas politicas, como o voto universal e
secreto, durante sua participagdo no poder no lugar
dos conservadores “Saguaremas” que, por sua vez,
desejavam a manutengéo do voto censitario.

(E) o revezamento dos partidos Liberal e Conservador no
poder foi devido a um acordo entre as oligarquias
cafeeiras das provincias de Minas Gerais e Sio
Paulo, que ficou conhecido como politica dos
governadores ou politica do café com leite.
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QUESTAO 23

Observe a imagem abaixo.

A

s £

Médici visita as obras da Ponte Rio-Niteréi, em 1973
{Fonte: memoriasreveladas.arquivonacional.gov.briArquivo Nacional)

Durante parte do Regime Militar (1964-1984), a economia
alcangou indices de crescimento econdémico elevados
quando comparados a oufros momentos da histdria do
Brasil. Assinale a opgéio que apresenta algumas das
razbes para o seu crescimento econémico.

{A) A politica de privatizagdo de companhias estatais,
como a Vale do Ric Doce, Petrobras e a Fébrica
Nacional de Motores, o que gerou receitas que foram
investidas em grandes obras de infraestrutura.

(B) O controle da inflagdo por meio de uma politica
econdmica de aumento da taxa de juros (Selic), o que
tornou o Brasil atraente ao investidor estrangeiro.

(C) O aumento do prego do petrdleo e do minério de ferro
no mercado internacional, o que fez do Brasil uma
poténcia  econdmica  mundial, possibilitando
investimentos em infraestrutura.

(D) A oferta de empréstimos internacionais a juros baixos,
0 gue proporcionou a realizagédo de investimentos nos
setores agricola, industrial, energético e da
construgio civil.

(E) A valorizagdo do café no mercado internacional, o
que trouxe ac Brasil recursos necessdrios para o
investimento em setores estratégicos da economia
hiacional.
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QUESTAO 24
Leia o texto abaixo.

1888 - O decreto n® 9.912-A, de 26 de margo de 1888,
regulou o direito a aposentadoria dos empregados dos
Correios. Fixava em 30 anos de efetivo servico e idade
minima de 60 anos os requisitos para a aposentadoria. (...)
1892 - Allei n® 217, de 29 de novembro de 1892, instituiu a
aposentadoria por invalidez e a pens&o por morte dos
operarios do Arsenal da Marinha do Rio de Janelro. (...)
1923 - O decreto n° 4.682, de 24 de janeiro de 1923, na
verdade a conhecida Lei Eloi Chaves (o autor do projeto
respectivo), determinou a criag8o de uma Caixa de
Aposentadoria e Pensfes para os empregados de cada
empresa ferrovidria. E considerada o ponto de partida, no
Brasil, da Previdéncia Social propriamente dita. {...)

1930 - O decreto n® 19.433, de 26 de novembro de 1930,
criou o Ministério do Trabalho, Indlstria e Comércio, tendo
como uma das atribuicbes orientar e supervisionar a
Previdéncia Social, inclusive como érgéo de recursos das
decisfes das Caixas de Aposentadorias e Pensées. {...)
1943 - O decreto-Lei n°® 5,452, de 1° de maio de 1943,
aprovou a Consolidagdo das Leis do Trabalho, elaborada
pelo Ministério do Trabalho, Indistria e Comércic e que
elaborou também o primeiro projeto de Consolidagdo das
Leis de Previdéncia Social. (Fonte:
http://iwww.previdencia.gov.br/acesso-a-
informacao/institucionalthistorico)

Durante o governo Getdlio Vargas {1943), foi institulda a
Consolidag@o das Leis do Trabalho e Previdéncia Social,
que é considerada um marco na histéria da previdéncia
social brasileira. De acordo com a linha do tempo, a
respeito da incorporagiio de direitos previdenciarios ao
trabalhador brasileiro, & correto afirmar que

(A} a previdéncia social sofria diversas dificuldades para
ser implantada até que Getllio Vargas decidiu cria-la
em 1943, mas apenas para os trabalhadores rurais.

{B) Getdlio Vargas foi um dos maiores inimigos do direito
do trabalhador & aposentadoria, impedindo que ela
fosse instituida durante seu governo,

(C) a previdéncia social, conforme conhecemos hoje,
surgiu ainda no Império do Brasil, por vontade do
senador Joaquim Nabuco.

(D) o direito a2 aposentadoria estendido a todos os
brasileiros foi institufdo em 1923 pela Lei El6i Chaves,

{E) o Governo Getllio Vargas se apropriou de vérias
praticas e leis previdencidrias ja existentes e as
regulamentou na Consolidagdo das Leis do Trabalho
e Previdéncia Social.

Prova: Amarela
22 Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 25

Leia o texto a seguir.

Eleito Jerdnimo de Albuguerque por capitdo-mor
da conquista do Maranh&o, como temos dito, se foi logo as
aldeias do nosso gentio pacifico, e por |hes saber falar
bem a lingua, e o modo com que se levam, ajuntou
quantos quis: contarei sé do que houve em uma aldeia,
para que se veja a facilidade com que se leva este gentio
de quem os entende e conhece, e foi que pbs a uma parte
bom feixe de arcos, e flechas, a outra outro de rocas, e
fusos, e mostrando-lhos |hes disse: “Sobrinhos, eu vou a
guerra, estas sdo as armas dos homens esforgados e
valentes, que me h3o de seguir, estas das mulheres
fracas, e que hZo de ficar em casa fiando; agora quero
ouvir guem é homem, cu mulher’, As palavras ndo eram
ditas, quando se comegaram todos a desempunhar, e
pegar dos arcos, e flechas, dizendo que eram homens, e
que partissem logo para a guerra; ele os quietou,
escolhendo os que havia de levar, e que fizessem mais
fleachas, e fossem esperar a armada ac Rio Grande, onde
de passagem os iria tomar. (...)

Feito isto se embarcaram tcdos dia de 8.
Bartolomeu, 24 de agosto da era de 1614 anos, em uma
caravela, dois patachos e cinco caraveldes (...)

(Frei Vicente do Salvador)

E correto afirmar que o relato do Frei Vicente do Salvador
estd relacionado a retomada do territério que ficou
conhecido como

Franga Equinocial.
Franc¢a Antartica.

Brasil holandés,
Quilombo dos Palmares.
Cisplatina.

GCEEE
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QUESTAO 26

O governo do presidente Fernando Henriqgue Cardoso
(1995-2002) buscou dar continuidade a estabilizacso
econdmica iniciada com o Plano Real {1994), baseada na
redugdo do déficit publico por meio da reforma
constitucional visando reduzir a participagéo do Estado na
economia, € de um programa de privatizagdo das estatais,
sobretudo no setor de telecomunicagdes, energia e
siderurgia. E correto afirmar que tais medidas tiveram
como consequéncia

(A) a desvalorizagdo da moeda nacional devido as
privatizagdes e a consequente inflagdo que afetou
diretamente a populagdo mais pobre, acentuando as
desigualdades sociais que colocaram o pais com uma
das concentragfes de renda mais acentuadas do
mundo.

{B) o confrole da inflagéo e a redugéo da concentragéo
de renda, contudo a concorréncia dos produtos
internacionais acabou gerando um grande ndmero de
faléncias de empresas nacionais, além do
desemprego, principalmente no setor industrial.

(C) o aumento da capacidade de investimento do pais em
grandes projetos de infraestrutura como as usinas
hidrelétricas de ltaipd e Tucurui, além de renovar a
malha rodoviaria brasileira por meio de obras de
duplicag@o das principais vias.

(D) a depreciagao do valor de mercado das empresas de
telefonia, energia e siderurgia que precarizaram seus
servigos - e perderam competitividade quando
comparadas aos seus antigos modelos estatais.

(E) a maior eficiéncia no setor de servigos essenciais a
indlstria, como rodovias, energia elétrica, telefonia
maovel e Internet , elevando o crescimento do Produto
Interno Bruto {PIB) em 10% ao ano entre 1997 e
2002, sendo este periodo conhecido como ‘o
gspetaculo do crescimento”,

Prova: Amarela
2% Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 27

“Uma das alteragdes produzidas recentemente, causada
pela incorporagéo do elemento ambiental no discurso do
desenvolvimento, foi 0 estabelecimento de novas diretrizes
para o uso da terra. A Amazénia, um dos principais
objetos de preocupagao dos ambientalistas, voltou & cena
e tornou-se objeto de disputa pela sua significago.”

(Rabello, Anténio Claudio. (2013). Amazénia: uma
fronteira volatil. Estudos Avangados, 27(78), 213-235.
<https : i dx.dol.org ! 10.1580/S0103-
40142013000200014>)

Sobre os problemas ligados & ocupagdo do espago
amazbnico que vém preocupande os ambientalistas,
assinale a opgéo correta,

(A} O avango do chamado "arco de devastagéo” teve seu
periodo mais intenso durante o governo de Gettlio
Vargas, fase de grande expansfio da inddstria
regional, principalmente depois da criagdo da
Superintendéncia do Plano de Valorizagéo
Econdémica da Amazdnia (SPVEA) .

{B) Para além da dimensfo aparente do desmatamento,
o “arco de devastagdon” amazdnico da conta de um
processo mais amplo e menos visivel, como uma
intrincada e oculta tefa de tréfego clandestino de
animais, de biopirataria, de garimpo e de madeira
acontecendo sob as copas das arvores,

(C) Os modos de vida tradicionais dos chamados "povos
da floresta” t&m sido determinantes na configuracdo
da catastrofe ambiental amazdnica devido,
principalmente, a ligagéo indissociavel entre o baixo
nivel techolégico das atividades que desenvolvem e a
degradagdo ambiental.

(D} A provincia mineral da serra dos Carajés, no
sudoeste do Para, é a maior reserva de minério de
ferro do mundo, tendo sido administrada, desde o
inicio de sua operagdo, pela hoje privatizada
Companhia Vale do Rio Doce, e & considerada
modelo de extragédo mineral sustentéavel.

{E) Em 2008, foi aprovada a Lei de Gestio das Florestas
Nacionais {Flonas), que estabelece critérios para o
manejo da floresta, como limites para a derrubada de
arvores e estimulo ao manejo miuiltiplo, associando a
protecao da floresta ao uso econdmico sustentavel, o
gque impedira, definitivamente, o avango do
desmatamento.
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QUESTAO 28

Observe o fragmento de texto em destaque e a tabela
abaixo.

A nova divisdio do trabalho industrial [no Brasil] é

acompanhada de uma nova repartigio geografica,
SMTQS,AL & Sitvtes, ML D BRASIL, Territarin # Sodiedade no hidoro séoulo X6

Brasil - Pessoal Ocupado na Allwdade Indusmal %

Adaptzdo de SATTOS,1L # Shvelrz, ML, O BRASIL, Territoric # Sadiedads no nlefo o téeulo XAl

O texto e a tabela acima tratam do reordenamento
espacial da industria brasileira a partir da segunda metade
do século XX. Sobre o espago industrial brasileiro e suas
recentes transformagdes, assinale a opgao correta,

{A} O reordenamento do espago produtivo no Brasil é
resultado da combinacdo enfre novas formas de
producéio e de organizagdo social surgidas a partir
dos anos 1970, somadas ao planejamento estatal.

(B) O processo de desconcentragio das atividades
produtivas para fora da regido Sudeste culminou com
uma indiscutivel perda de comando dessa regido
sobre ¢ sistema industrial nacional.

{C) Seguinde a tendéncia percebida nos pafses centrais,
a desconcentragdo industrial brasileira produziu
espagos que se destacam como a vanguarda
tecnolégica do pafs, como €& o caso da regido
Nordeste.

(D) A desconcentrag8o industrial brasileira atingiu, de
forma mais contundente, o estado de S&o Paulo, que
perdeu sua posigdo de lideranga no parque industrial
brasileire no inicio do século XXI.

(E} Entre 1964 e 1985 foram criados pelo Estado érgdos
de planejamento e desenvolvimento regional cujo
proposito tnico era fomentar o aproveitamento
apenas das  potencialidades naturais  das
macrorregides.

Prova: Amarela
2 Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 29

"Hoje nao basta produzir. E indispensavel pér a produgéo
em movimento, pois agora € a circulagio que preside a
produg&o.” (SANTOS, M. & SILVEIRA, M.L. O Brasil:
territério e sociedade no inicic do século XX, Sao Paulo,
Editora Record, 2001.)

Em tempos de economia globalizada e alta
competitividade internacional, o crescimento econdémico
brasileiro vem esbarrando em dificuldades impostas pela
inadequagdoe de seu sistema de transporte, ainda
predominantemente rodoviario. A respeito das politicas de
transporte de cargas no Brasil, assinale a opgéo correta.

(A) As dimensdes continentais do pals, associadas a
algumas de suas condigdes naturals, como um relevo
fortemente acidentado, impediram a implantagéo de
uma matriz de transportes multimodal.

(B) O transporte ferroviario é pouco utilizado no territério
brasileiro por se tratar de um sistema caro e
complexo, - incompativel com o nivel de
desenvolvimento econdmico contemporaneo do pais.

(C) O transporte de carga por caminhies tem um custo
mais elevado do que o realizado por outros meios,
como trens e navios, visto que o volume de
mercadorias transportado por litro de combustivel &
menor.

(D) O transporte ferroviario tem se apresentado como o
principal substituto do sistema rodovidrio em fungdo
dos macigos investimentos estatais na expanséo
desse modal no fim do século XX.

(E) A opgdo pelo transporte rodoviario ainda predomina
nd Brasil devide a queda do prego dos combustivels
no pais, em especial apds a descoberta de grandes
reservas de petrdleo conhecidas como pré-sal.
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QUESTAO 30

Observe a imagem a seguir.

ERAMOS SEIS, SEREMOS TRES

A fecundidade da braslieira despencou — em total de fiihos por mulher

Em 1960, a brasifeirs Em 1980, passsu  Em 2000, Em 2020, a
tinha em médin 6 fthos  para 4 crlangas aram 2 flithos média sewd 1.5
® s L ] ]

}5!/’

$2 °
"
1980

Fonte: http: I 3.bp.blogspot.com/-
gHbJipgiDOEAUESIBDpJM TI/AAAAAAAAC 24/fkOKY 5jc00/s1600/ ecundi
dade+brasileira.bmp

i
H
B 2000 T 2020

A dindmica do crescimento da populagio brasileira se
alterou substancialmente ao longo do século XX,

Sobre a transic@o demografica brasileira, assinale a opgéo
correta,

(A} A queda na taxa de fecundidade brasileira esta
relacionada a crise econdmica e as altas taxas de
desemprego que atingiram o pais durante as décadas
de 1980 e 1990.

{(B) A populagéo brasileira aumentou significativamente
durante o sécule XX em virtude da entrada macica de
imigrantes que vieram atender a expansio da
demanda de mio de obra industrial.

{C) O incremento populacional no pals durante o século
XX pode ser explicado pelo predominio de politicas
de controle de natalidade por parte do governo
federal, reconhecidamente neomalthusianc.

(D) A redugdo do numero de filhos € uma mudanga
demografica caracteristica dos palses em processo
de industrializagdo devido, essencialmente, aos
movimentos nacionals de emancipacéo feminina,

(E) A vida urbana apresenta maior custo, um nilmero
crescente de mulheres no mercado de trabalho, além
da disponibilidade de métodos contraceptivos, o que
resulta na redugio da taxa de fecundidade.

Prova: Amarela
2° Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 31

“As precérias condigdes de frabalho ainda sdo uma
realidade marcante no campo brasileiro. Atualmente,
estima-se em 12 anos a vida (til de um trabalhador rural,
ou seja, o periodo no qual é produtivo; e o saldrio, muitas
vezes, nao € suficiente para sustentar sua familia.”
(SAMPAIO, Fernando dos Santos; MEDEIROS, Marlon
Clovis. GEOGRAFIA: Para viver juntos. S&o Paulo,
Edigbes SM, 2012.)

Sabendo que as condigbes acima descritas sdo
produzidas pela forma como a producgao e o trabalho estéo
organizados na agricultura brasileira, analise as
afirmativas abaixo.

I- O iatifandio, ou seja, as grandes propriedades
dedicadas a uma produgio exclusivamente voltada
para o mercado externo, absorve a imensa maioria da
populacdo empregada no campo brasileiro.

- O trabalhador assalariado no campo brasileiro, assim
como ha cidade, € aquele que recebe um pagamento
mensal por seu trabalho, tendo ou n&o registro formal.

- As unidades familiares de subsisténcia sdo pequenas
propriedades nas quais, por meio do trabalho familiar,
busca-se garantir a total autossuficiéncia e
independéncia do grupo diante do mercado.

V- O trabalho temporario, apresentado sob a forma do
boia-fria ou do trabalhador volante, tem ainda hoje,
presenga . marcante no campo  brasileiro,
representando importante fator de deterioragfo das
condigdes de trabalho.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas as afirmativas | e |l s&o verdadeiras.
{B) Apenas as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
{C) Apenas as afirmativas || e lll sfo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |1 e IV séo verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas lil e IV s&o verdadeiras.
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QUESTAO 32

“A urbanizagdo & um dos tragos fundamentais da
modemidade. Ha urbanizacfo quando o crescimento da
populagdo urbana supera o da populagcao rural - um
fenémeno que se verifica ha mais de dois séculos na
Europa e que adquiriv contornos mundiais ac longo do
século XX."

(MAGNOLI, Demétrio. Geografia para o ensino médio. Sao
Paulo. Atual, 2008, p. 225)

O Brasil inicia sua caminhada rumo & modernidade
industrial notadamente a partir da década de 1930. O
crescente éxodo rural, além de uma drastica aceleragéc
no ritmo do crescimento wvegetativo, resultaram,
inevitavelmente, em uma rapida e, por vezes,
desorganizada urbanizagio. Sohre esse processo,
assinale a opgéo que apresenta corretamente o conceito
sua respectiva definigéo.

{A} Megaldpole - local, no sentide topografico, onde
nasceu a cidade.

(B) Rede urbana - posicao que uma cidade ocupa em
relagdo aos fatores naturais ou geograficos da sua
regido.

(C) Megacidade - conjunto de areas contiguas e
integradas sociceconcmicamente a uma cidade
principal.

(D) Conurbagio - superposigdo ou encontro de duas ou
mais cidades em razao de seu crescimento.

(E) Regifo metropolitana - “cidade-mae”, dotada dos
melhores equipamentos urbanos de um pais ou de
uma regido.

QUESTAO 33

Margue a opg¢do que apresenta apenas substancias
compostas.

{(A) Ha, Oy, Ss.

(B) lz, O, H;0.

(C) CO, He, NH,.
(D) Hz0, Ny, Clb.
(E) NO,, H0, NaCl.

QUESTAO 34

A queima do magnésio(Mg) com o gas oxigénio

emite uma |uz branca {o flash das maquinas
fotograficas), resultando no o6xido de magnésio
(MgO). A equagdo dessa reagédo devidamente

balanceada é

(A) Mg+ QO,— MgO.

(B) 2Mg + O,— 2MgO.
(C) 2Mg + Os— Mg,Os.
(D) Mg + O— 2MgO.
(E) Mg2 + O,— Mg.0.

Prova: Amarela
22 Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 35

Observe a figura a seguir que apresenta a aparelhagem
utilizada comumente em laboratérios para a realizagéo da
destilag@o simples.

Aparelhagem utilizada em destilagéio simples

Marque a opgdo que apresenta a mistura que pode ser
separada por essa aparelhagem.

(A) Agua e areia.

(B) Agua e dleo.

(C) Agua e sal dissolvido.
(D) Agua e gasolina.

(E) Agua e limalha de ferro.

QUESTAC 36
Ao aquecer o fodo num béquer coberto com o vidro de

relogio, apds certo tempo observa-se que seus vapores
ficaram roxos.

A
Tl de mlagra

Suporie

Aquecimento do iodo

Esse fendmeno € uma mudanga de estadoe fisico chamada

(A) liquefagao.

{B) fuséo.

{C) sublimagéo.
{D) solidificagao.
{E) ebulicaoc.
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QUESTAO 37
Considere os seguintes processos:
[-  Atragéo do ferro pelo ima.
II- Combustio da gasolina.
- Desaparecimento de bolinhas de naftalina.
V- Enferrujamento de um prego.

Sao processos quimicos somente

(A) lell.

(B) 1elll.

(€) Nell.

D) ltelv.

(E) elV.
QUESTAO 38

O elemento quimico Al (aluminio), largamente
utilizado em utensilios domésticos, tem numero
atdmico 13, ndmero de massa 27 e seu fon AP &
muito utilizado no solo. Assinale a opgdo que
apresenta, respectivamente, o nimero de prétons,
elétrons e néutrons presentes no fon AP*,

(A) 13,10,14.
(8) 10,10,14.
(©) 13,13,27.
©) 10,10,27.
(E) 13,1614,

QUESTAO 39

Durante uma avaliago de desempenho fisico, um
candidato percorreu, em 12 min, a distancia de 2400
metros e consumiu uma energia total estimada em 160
kcal.

Supondo que a energia consumida nessa prova possa ser
usada integralmente no aquecimento de 50 kg de &gua,
cujo calor especifico vale 1 cal / g °C, é correto afirmar que
a variagdo da temperatura da Agua, na escala Fahrenheit,
e a velocidade média do candidato valem,
respectivamente;

(A) 5,76 °F e 12 km/h.
(B) 5,76 °F e 14 km/h.
(C) 4,28°F e 12 km/h.
(D) 3,20 °F e 12 km/h.
(E) 3,20 °F e 14 km/h.

Prova: Amarela
2? Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 40

Com relagdo aos conceitos da fisica, assinale a opgéo
correta.

(A) Em qualquer meio transparente, a propagacéo da luz
ocorre sempre em linha reta.

(B) A patinagéo sobre o gelo acontece porque o aumento
da pressdo, exercida pelos pating, altera a
temperatura de fuséo do gelo.

(C) As garrafas e outros objetos jogados no mar chegam
até as praias transportados pelas ondas.

(D) No processo de eletrizagdo por contato, o corpo que
recebe elétrons fica negativo e o que perde elétrons
fica positive.

(E) As bussolas magnéticas sdo muito importantes na
navegagdo porgue apontam precisamente para ©
norte geografico.

QUESTAO 41

Em uma aula pratica, um grupo de alunos recebeu como
tarefa a montagem de um dispositive elétrico que fosse
capaz de produzir a maior poténcia possivel quando ligado
a uma fonte de 125 V. Para isso, receberam 4 resistores
iguais, conforme mostrado na figura a seguir.

100 £2

Sendo assim, para cumprir essa atividade de forma
correta, o grupo associou

{A) quatro resistores em série e obteve um dispositivo de
625 W.

(B) quatro resistores em paralelo e obteve um dispositivo
de 625 W. -

(C) trés resistores em paralelo e obteve um dispositivo de
680 W.

(D} dois resistores em paralelo e obteve um dispositivo de
470 W.

(E) dois resistores em série e obteve um dispositive de
470 W,
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QUESTAO 42

Em um depésito, uma pessoa puxa um carrinho com
sacas de milho, conforme mostra a figura a seguir.

Dados: sen 8 =05
cos8=0,8
g =10 m/s?

Considerando que a massa do carrinhe, quando vazic,
vale 20 Kg, que o coeficiente de atrito entre as rodas do
carrinho e o solo vale 0,2 e que, durante o deslocamento,
a velocidade foi constante, pode-se afirmar que a forga
exercida pela pessoa foi de

(A) 260 N
(B) 350N
(C) 400N
(D) 650N
(E) 800N

QUESTAO 43

Com relagdo a éptica geométrica, analise as afirmativas
abaixo,

A energia solar € a conversé@o da luz solar em eletricidade,
quer diretamente, utilizando energia fotovoltaica (PV), ou
indiretamente, utilizando energia solar concentrada (CSP).
Sistemas CSP usam lentes ou espelhos para focar uma
grande area de luz solar em uma pequena viga, engquanto
a PV converte a luz em cormrente elétrica usando o efeito
fotoelétrico. Sendo assim, pode-se afirmar que, no sistema
CSP:

I- as lentes s&o concavas e possuem comportamento
optico divergente.

II- as lentes s&o convexas e possuem comportamento
dptico convergente,

lll- os espelhos sdo céncavos e podem produzir imagem
virtual.

V- os espelhos séo convexos e podem produzir imagem
virtual.

V- a pequena viga encontra-se no ponto focal dos
espelhos e das lentes.

Assinale a opgéo correta,

(A) Somente as alternativas | e lll sdo verdadeiras.

(B) Somente as alternativas |l e [V s80 verdadeiras.
{C) Somente as alternativas Il , lll e V séo verdadeiras.
(D) Somente as alternativas |, IV e V s&o verdadeiras.
(E) Somente as alternativas Il, IV e V s&o verdadeiras.

Prova: Amarela
2% Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 44

A figura abaixo representa uma grua (também chamada
de guindaste e, nos navios, pau de carga), que & um
equipamento utilizado para a elevagédo e a movimentagéo
de cargas e materiais pesados. Seu funcionamento é
semelhante a uma maquina simples que cria vantagem
mecanica para mover cargas além da capacidade
humana.

9m

*

Considerando que ¢ contrapeso da grua mostrada na
figura acima tenha uma massa de 15 toneladas, pode-se
afirmar que a carga maxima, em Kg, que podera ser
erguida por ela nas posicdes 1, 2 e 3, respectivamente, é
de

(A) 12000 ; 8 000 ; 6 000
(B) 12000 ; 6 500 : 5000
(C) 12000 ;7 500 ; & 000
(D) 10000 ;8500 ; 7 000
(E) 10000 ;7 500 ;6 000

CPACN/R2017
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QUESTAO 45

O Iébulo da orelha & uma pequena proeminéncia que se
situa na regido inferior da orelha dos seres humanos. QO
I6bulo solto das orelhas € uma caracteristica condicionada
por um alelo dominante. O homozigoto recessivo, por sua
vez, tem os lébulos presos. Sendo assim, considere que
um homem heterozigoto se case com uma mulher com
I6bulos presos e tenha quatro filhos, conforme o
heredograma abaixo,

Legenda:

Lébulo de orelha solo:

1 2 (] Komem
(O Mulher
Lébulo de orelha preso:
I i é ‘ . Homem
1 2 3 4 @ Mulher

Com a andlise do heredograma acima, € correto afirmar
que

(A) todos os filhos do individuo [l 2 terfio l6bulos presos e
0 gendtipo desse individuo & AA.

{B) oindividuo Il 1 & totalmente dominante e seu genétipo
é AA.

(C) todos os filhos do individuo Il 3 terdo, pelo menos, um
gene para lébulo preso e o gendtipo desse individuo é
aa.

(D) qualquer descendente do individuo |l 4 recebera o
gene para [6bulo preso e seu gendtipo é aa.

{E} o individuo I.2 é totalmente dominante e seu genétipo
é AA.

QUESTAO 46

A divisgo celular é o processo que ocorre nos seres vivos
por meio do qual uma célula, chamada célula-mae, divide-
se em celulas-filhas, com informagGes genéticas relativas
a espécie. Dependendo do tipo de célula, esta se dividira
por mitose ou peor meiose, eventos complexos que fazem
parte do ciclo celular. A mitose € importante por diversos
motivos, EXCETO porque

(A) substitui as células mortas por outras novas.

(B) regenera as partes lesadas do organismo.

(C) as células-filhas s@o geneticamente diferentes da
célula-mae.

(D) séo as células somaticas que fazem esse tipo de
divisao celular.

(E) ocorre tanto com células haploides quanto com
células diploides.

Prova: Amarela
2% Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 47

Durante as Olimpiadas no Rio de Janeiro, os atletas, para
atingirem melhores resultados, faziam uma dieta rigorosa
com alguns alimentos especificos como frango, ovos,
banana e leite, pois possuem nutrientes que irdo
proporcionar a0 ser humano forga, velocidade e
resisténcia necesséria para a competicgo. Assinale a
opgdo que indica a ordem correta dos drgéos que esses
alimentos percorrem desde a sua ingestdo até a
eliminacdo do que n&o for necessdario para o organismo.

{A) Boca, faringe, estémago, pancreas, intestino delgado
e anus,

(B) Boca, eséfago, faringe, estémago, intestino delgado,
intestino grosso e anus.

(C) Boca, faringe, esdfago, estdmago, intestino delgado,
intestino grosso e anus.

(D) Boca, esdfago, faringe, estdmago, intestino grosso e
intestino delgado.

{E) Boca, esdfago, figado, intestino delgado, estdmago e
anus.

QUESTAO 48

Diversas doengas que acometem os seres humanos sdo
causadas por microrganismos. Duas doengas muito
comuns sdo o tétano e a candidiase oral, que sdo
causadas por bactéria e fungo, respectivamente. O tétano
€ causado pela bactéria Clostridium tetani, que pode
penetrar no organismo por cortes na pele com objetos
contaminados. Ja a candidiase coral, também chamada de
*Sapinhc”, & causada principalmente pelo fungo Candida
albicans, que é encontrado na nossa flora microbiana. No
entanto, quando o sistema imunoldgico esta enfraguecido,
a populagdo de fungos aumenta causando infecgbes na
boca. Sendo assim, assinale a opgdo que apresenta,
respectivamenete, caracteristicas de bactérias e fungos.

(A} Unicelular, procarionte com parede bacteriana /
unicelular, eucarionte com parede de quitina.

(B} Multicelular, procarionte com parede bacteriana /
unicelular, procarionte com parede de celulose.

(C) Unicelular, eucarionte com membrana plasmaética /
unicelular, eucarionte com parede de celulose.

(D) Multicelular, eucarionte com parede de amido /
unicelular, procarionte com parede de quitina.

{E) Multicelular, procarionte com membrana plasmatica /
unicelular, procarionte com parede de celulose.

QUESTAO 49

Assinale a op¢d@o que apresenta métodos contraceptivos
de barreira, hormonal e intrautering, respectivamente ,

(A) camisinha masculina/ DIU / pilula do dia seguinte.

(B) camisinha masculina/ pilula anticoncepcional / DIU,

(C) camisinha feminina / DIU / adesivo anticoncepcional.

(D) adesivo anticoncepcional / pilula do dia seguinte /
implante.

(E) diafragma /implante / DIU.
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QUESTAO 50

Um aluno do curso de doutorado em Biologia queria
entender as relacdes ecoldgicas que ocorriam entre cinco
espécies de protozodrios diferentes (K, X, Y, Ze W), Ele, a
principio, cultivou as espécies separadamente (grafico I)
e, depois, reunidas duas a duas (graficos I, 1l e IV),
fornecendo-lhes diariamente quantidades constantes de
alimento. Os graficos a seguir mostram as curvas de
crescimento populacional das espécies nas diferentes
situagbes.

L EspéciesK XY ZeW

el sepradamet, Il Espécles Z & W cukivadas juntas.

\

L
W

Densidade Populacional
e
Densidade Populacional

DG D g5 oo DS

I Espécies Xe Yeulivadas juatas, 1V, Espécies X e K cubivadas juntas.
h

K

Densidade Populacional
Densidade Populacional

P s g D

Que tipo de relagbes ecoldgicas é apresentado nos
graficos I, lll e IV, respectivaments?

(A) Predagao, mutualismo e protocooperagio.
(B} Sociedade, predagao e protocooperagéo.

(C) Mutualismo, colénia e inquilinismo.

(D) Predacao, protocooperagéo e comensalismo.
(E} Mutualismo, protocooperacéo e predagao.

Prova: Amarela
2% Fase - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Ia ITA IIIB IVB VB VIB VIIB VIIIB | VIIIB§ VITIB IB ITRB ITITA IVA VA VIA VIIA 0
1 2
H He
1,0 4,0
3 4 10
Lif Be Ne
6,9 9,0 20,2
11 12 18
Na| Mg Ar
230 [243 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 36
K| Cal Sc Ti V Cri Mn Fel| Co Ni| Cu Kr
391 401 450 |479 |s09 [520 |549 [s558 |s89 [s87 635 |654 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 54
Rb Sr Y Zrl Nb|l Mo Tel Rul Rh Pd| Ag Xe
855 [876 889 |91,2 929 [e59 (99) |10 103|106 [108  [112 131
55 56 Série dos|72 73 74 75 76 77 78 79 80 86
Cs| Ba Hf| Ta W| Re|l Os Ir Pt Au Rn
133|137 lontanideo{178 (181 184 |186  [190  [192  |195  [197  |201 (222)
87 88 série dos[104  [105  [106  [107  |[108  [109 (110  [111 112 118
Fr| Ra Rff Db| Sg| Bh| Hs Ml Ds| Rg|l Cn| Uut FIl Uup Lv| Uus| Uuo
(223) [(226)  |Actinideos|(261)  [(262) |(266) [(264) [(277) |(268) [(271) [©272) |285) |(284) |[(289) |[(288) |@92) |[(291) [(293)

SERIE DOS LANTANIDEOS

Legenda 57 58 50 60 61 62 63 Y 65 66 67 68 69 70 71
Lal Ce Prl Ndl Pm| Sm| Eu| Gd| Tbj Dy| Ho Erfl Tm| Yb Lu
numero atémico 139 140 141 144 (147)  [150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
simbolo SERIE DOS ACTINIDEOS
massa atémica 89 90 91 02 93 o4 95 96 97 98 99 100 101 102 103

Ac| Th| Pa U Np| Pul Am| Cm Bk Cfi Es| Fm{ Md| No Lr
(227) 232 |(231) 238  [(237) [(242) {(243) [(247) |47y l251) |(254) |(253) |256) |(253) le257)
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11 -

INSTRUCOES GERAIS AD CANDIDATO

Venflque se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor {consta no rodapé de cada folha & cor comespondente) e se ndo faltam guestties ou
paginas. Escreva e assine corretamente o seu nome, cologue o seu nimero de | mscrtgao e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

O tempo para a realizagao da prova seré de 4 (guatro) horas, incluindo o tempo necessério & redagdo e 4 marcagdo das respostas na folha de respostas, e ndo
serd prorrogado;

SG inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo a sua execugdo quando determinado;

Aredacdo deverd ser uma dissertacdo com idéfas coerentes, claras e objetivas escritas na lingua portuguesa e escrita em letra cursiva. Deverd ter no minimo
20 linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, @ no méximo 30 linhas;

Iniciada & prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; &

- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que aconteca safta da &rea circunscrita para a realizagéo da prova.

Em nenhum dos casos haverd prorrogagao do tempo destinado 4 realizag&o da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até
onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcd-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opgOes para uma mesma questéo na fotha de respostas (a questfo serd perdida);

Para rascunho, use 0s espagos disponiveis nas folhas de guestdes, mas s serdo coirigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas & de 120 minutos.

Serd eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e as suas provas n&o serdo levadas em consideragio, o candidato que:

a)  der ou receber auxflio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentas profissionais e da Redagéo;

b) utilizar-se de qualguer material ndo autorizado;

c) desrespeitar qualguer prescri¢do relativa a execugéo da Prova e da Redagdo;

d)  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;

g} cometer ato grave de indiscipling; e

fy  comparecer ao local de realizagdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagio apds o horario previsto para o fechamento dos

portdes.
Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas;
&) use caneta esferogréfica azul ou preta;
b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
c) assine o seu nome no local indicado;
d) no campo inscrigéo DV, escreva o seu nlmero de inscrigao nos retdngulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no dltimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada ndmero. N&o amasse dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura ética que corrigird as mesmas; e
€)  sd sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nlimero de
inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualguer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.

12 - Procure preencher a folha com atengéo de acorda com o exemplo abaixo:

ROBERTO sSILVA

Nome:

\ 7 Diretoria de Assinatura: ROtH‘tO S [ |Va

Ensino da Marinha

Nas rasure esta fclha.
* N&o rablsgue nas Areas de resposlas.

* Faga marcas sdlidas nes circulos,
* Nfn use canetas qua borram o papel. ,E_':D
ERRADOD: L5380 )y CORRETC: @

INSCRICAO

> & A > +

13 - Nao sera permitido levar a prova apds sua realizagdo. O candidato estd autorizado a transcrever as suas respostas, deniro do hordrio destinado & solugao da

prova, utilizando o modelo  impresso no fim destas instruglies para posterior conferéncia com o gabarito que sera dwulgado em Boletim de Ordens e Noticias
(BONO) da Marinha do Brasil, disponfvel nas OrganizagGies Respansaveis pela Divulgagfio e Inscrigdo (ORDI} e na pagina da DEnsM na Internet. E proibida a
utilizagéo de qualquer outro tipo de papel para anatagdo do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

11231415 | 6|7 819 |10 |1 [12[13]|14;15|136 |17 |18 ]219 |20 |21 [22]|23]|24] 25

26 |27 (28] 20 130 | 31 |32 |33 |34 35|36 (37|38 | 30|40 |41 |42 |43 | 44| 45|46 ) 47 | 48| 49 | 50




